

大藤峡,入口位于武宣县黔 江勒马大神滩,出口位于桂平市 下游的一段峡谷,是广西最大、 最长、最著名的河道峡谷,素有 "珠江小三峡"之称。

美丽的黔江河,迂回曲折, 从遥远的古代走来,滋润沃土, 哺育两岸百姓,孕育了桂中地区 的历史文明。自秦汉起,出于城 市安全、人居环境可持续发展以 及政治、经济等多方面考量,武宣 古城址经历了勒马村、三里旧县 至今址的三次迁移。从那时起, 这座城市的文化便与中华文明 相互交融,成为华夏文明的一条 涓涓支流。



▲高47.25米的船闸被誉为"天下第一门"。

力量,奔向大海。公元前112年秋,汉武帝遣 兵与江淮以南的水卒共10万人,兵分五路进 攻南越,仅用三个月便攻占南越全境。之后, 汉武帝在南越国领地设置南海、苍梧、郁林、 合浦、交趾、九真、日南七郡,是秦始皇实行郡 县制之后,在岭南创建的第一批城邑。2017 年,广西文物保护与考古研究所开始对大藤 峡水库淹没区武宣县"勒马古城址"进行勘探 及发掘,现场出土的大量文物,尤其是"中溜 丞印"铜印章,表明该遗址应是武宣县最早的 前身——秦汉时期中留(中溜)县故城址,是

震撼截流

2019年10月21日零时,大藤峡水利 枢纽工程正式进入截流断航封航期。大 藤峡水利枢纽工程所处的黔江河段,是珠 江流域西江水系干流,河道流量大,河床 深切,截流处最大水深约26米。截流主 要是修戗堤,往江中大面积平抛砂石料, 压住江底松软的泥沙,垫高河床,使深水 变浅。数十辆大型工程车从下游两公里 处的铜鼓滩,把一车车砂石料源源不断运 送到堤头,轮番交替倾泻入江,随着石渣 材料不断倾入,江河中便形成戗堤,渐渐 向江河中部延伸。

进占,即戗堤向龙口推进。戗堤上, 推土机机声隆隆,排成长龙的自卸车有 序跟进,将石渣、大块石头及钢筋笼向激 流中倾倒,鱼贯而下,抛投掀起的浪花仿 佛一把把水晶折扇。几乎同时,反铲式 挖掘机、推土机轮番对江水进行阻击。 机械的轰鸣声震撼大江两岸,人与人交 流只能靠手势和旗语意会。工程建设在 紧张的氛围中进行,工人连夜奋战,随着 最后一车石料倾入江中,大藤峡工程顺 利实现大江截流,这是产业工人与惊涛 骇浪共舞的史诗。

2020年3月10日9时, 随着泄水闸 门缓缓落下,在建的大藤峡水利枢纽正式 下闸蓄水,水位上涨如同时针走动,几乎 察觉不到变化,但每过一天,就会发现江 水上涨20多厘米。大藤峡一级蓄水高程 为52米,变化最明显的是江水。以前,汛 期的江水湍急浑浊。蓄水后,江水变得平 静,更加透澈碧绿。大藤峡水利枢纽下闸 蓄水,意味着航运和机组发电功能将得到 充分发挥,沿岸52米海拔以下的村庄、农 田都将永沉江底。

宽阔的江面烟波浩渺,充满诗情画 意。高大的船闸横跨江岸,枢纽大坝高耸 矗立,宏伟的蓝图变成了现实,成为西江 上的一颗璀璨明珠。

多少年来,"引水治江"曾是土著寄予西 江的厚望。清朝末年,桂平人周溯贤撰写了 一篇题为《弩滩马流滩开渠议》的文章,提议 在大藤峡出口的弩滩开出石渠,筑石闸储水, 以旁通各乡。20世纪初,孙中山在《建国方 略》中提到建设大藤峡工程一事,但这些构想 只是停留在纸上。1958年夏,毛主席亲笔写 下"大藤峡"三字,而后被刻在岸边的高山摩 崖。2011年3月4日,广西大藤峡水利枢纽 工程项目建议书获国家发改委正式批复。

程被纳入172项重大水利工程,承载着几代 人的世纪梦想终于照进现实。

大藤峡水利枢纽工程坝址位于珠江 流域黔江河段大藤峡峡谷出口(即广 西桂平市南木镇弩滩村), 距桂平黔 江大桥约6.6公里。2015年9月19 日,各方在大藤峡坝址举行了开工 典礼,宣告主体工程船闸及副坝 工程正式开工建设。工程师们 站在奔腾的黔江之滨,测绘着未

菱丽黔江 幸福起航

送设备和沙堆残迹。2018年以前,黔江上的 货船多是运输河砂、石渣等物料。挖砂船实 力强劲,在水深百米的河底,采砂如同探囊取 物。河砂是建筑业不可或缺的材料,但采砂 会严重破坏河流生态环境。2020年后,国家 禁采河砂,采砂船退出历史舞台。而今,货船 运的多是石渣、集装箱、玉米和黄豆,人称 "黄、白水运"。石渣除在广东就地消纳外,也 会被沿海北上的福建、上海工人作为化工原 料,因此,黔江每日依旧是繁忙的景象。

如今,所有经过大坝的船只都要通过 船闸,船闸长280米、宽34米,每次可通过 8-10艘3000~5000吨的货轮。下闸门高 47.25米、宽20.2米,比三峡大坝双线五级船 闸最高闸门高出10.5米,造价超1亿元,面 积相当于两个篮球场,为当今世界最大闸 门,堪称"天下第一门"。上航的船舶到达船 闸时,上闸门关闭,下闸门开启,货船驶入闸 室后,下闸门关闭,设在闸室底部的输水阀 打开,河水进入闸室,水涨船高,待闸室的水 与上游水位持平,上闸门打开,船只驶出船 闸。下航船只过闸相反。

船行其间,水进水出,或升或降,闸内水 位调节全靠输水系统完成,人在船上几无知 觉。船只通过船闸大约需要一个小时,船队 顺利驶过船闸航道后,上至柳州,下则出

站在黔江岸边,仍可看到砂场留下的输 海。蓄水后的黔江,航道拓宽,提升了 通航能力和安全系数。

> 大藤峡工程分左右岸两期建设,左岸 -期工程于2020年3月10日下闸蓄水,如 今已全面发挥综合效益。右岸工程二期建 设正加快推进,主要包括挡水坝段、安装间、 厂房坝段、泄水闸坝段主体工程和鱼道等附 属工程。施工现场,挖掘机、运输车等近百 台大型机械"各司其职"。烈日之下,拦河坝 上举重机忙于起吊,工人正紧张作业,但见 焊光闪烁、机声隆隆,坝下勾机挖掘,车辆上 下穿梭,技术人员正在进行首台机组 定子下线、拼装焊接及定子叠片 等工作,场面如火如荼。右岸 工程自2019年5月开工以

来,各项建设任务顺利推 进,工程建设"四大攻坚 战"目标已逐步实现,目 前正在冲刺围堰拆除和 右岸机组发电的节点 目标。大藤峡水利枢 纽作为国家重大水利 工程,肩负防洪、航运、 发电、灌溉等重任,对推 动流域经济社会发展和 粤港澳大湾区建设具有重 要意义。



■船片进入 闸门上游连接段, 水手一片忙碌。

▲大藤峡水利

枢纽工程入口处的

实现新一轮52米蓄水目标以来,大藤峡 大坝上碧波万顷,水天一色,尽显"高峡平湖" 之美。大坝两岸,种植着亚热带阔叶混交林, 从上到下为高大的常绿或落叶乔木,中间层 为灌木,地表层为蕨类、扁竹根等,构建起丰 富多彩的生态屏障,再现草丰水美、鸟鸣鱼跃 的动人景象。绘就大藤峡水利蓝图,是中国 人民勇气和智慧的体现,更是综合运用现代 化科学技术的结晶。待大藤峡水利枢纽工程 竣工,将彻底改变西江面貌,黔江今后再无枯 水期和涨水期,只有蓄水期和泄洪期之说,水 生态和水资源也会得到进一步保护和管理, 曾经的"百里黔江,险在大藤峡"将变成"美在 大藤峡",昔日桀骜不驯的黔江现也成为休闲

"苍山不墨千秋画,黔江无弦万古琴。"站 在巍巍的大坝平台上,坝上高峡平湖,坝下巨 浪奔涌。放眼望去,山色、水气、江畔、渔港, 江南闲情逸趣和日落飞雁舒展在眼前,让人 沉醉于明媚绚烂的景色。

宽阔的黔江水路如同历史脉络,连接武 宣的过往。大藤峡水利枢纽工程凝聚着一个 民族的百年梦想,贯穿着中国现代化建设和 改革开放的壮阔进程,留给国家的是力量,留 给后人的是福址,留给西江的是安澜,留 给自然的是和谐,留给历史的是 绝美的诗篇!

▶47米深的船闸壁 立如削,5600吨级的货轮

等待过闸。(廖燕东 摄)



▲2019年,戗堤火热修筑中。(廖燕东 摄)